中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2024年 8月27日 星期二

"一带一路"国家远程医疗培训班学员 来豫体验中医药文化

本报记者 刘 旸 通讯员 戴秀娟 李 攀

塞俄比亚等国家的"一带一路" 国家远程医疗培训班学员抵达 解道地药材规范炮制的过程。 河南省中医院(河南中医药大 学第二附属医院),开始了一场 中医药文化体验之旅。

学员们首先到该院精品中 药房参观。他们对种类繁多的 还体验了针灸、推拿、中医正骨 中药、全程可追溯的中药信息等传统中医药特色疗法。

8月23日,来自阿富汗、埃 化管理系统产生了浓厚兴趣, 通过现场展示和讲解,细致了

> 在该院传统诊疗中心中医 护理门诊的非药物疗法操作 区,学员们满怀好奇地体验了 雷火灸。在针灸推拿科,他们

了宫、商、角、徵、羽,分别对应 祛湿茶,引得他们纷纷竖起拇 五行与五脏,通过聆听可以起 指点赞。

随后,学员们又来到治未 到调节情志、促进身心健康的 病科,兴致勃勃地学习太极拳、作用;火疗、督脉灸、核桃灸、拔 八段锦等功法。治未病科展示 罐、小儿推拿等技法展示,让他 的多种传统特色疗法,也为他 们对中医药特色疗法这如魔法 们开启了一场中医药文化的视 般的神奇魅力发出由衷的赞 叹。在休息区,学员们还品尝 了治未病科特色茶饮酸梅汤、

美编 张 驰

本报讯(记者刘 旸 通讯员郭 承)

在8月24日开启的中原庞氏妇科-金陵女 科学术流派经验交流会暨庞玉琴教授治疗 月经病学术经验学习班上,河南、江苏两地 中医妇科学术流派传承人、专家、学者一同 学习和探讨中原庞氏妇科与金陵女科的学

术流派经验和未来发展,取长补短,促进两 个中医妇科学术流派交流、融合与发展。 中原庞氏妇科起源于清朝,发展至今 已有八代传承。庞氏妇科学术特色鲜明。 庞氏妇科根据历代医家论述结合自身经

验,提出了"妊娠病三论——热、滞、虚",将 妊娠病的发病机理概括为3个方面,即胎前

易生热、妊娠气必滞、胎前易成虚。庞氏妇

科依据"胎前多热""妊娠气必滞"的机理,

创制治疗妊娠病热证的基本方剂"庞氏安

胎汤",广泛应用于多种妊娠病的治疗,效

代名家辈出。金陵女科根植于金陵医派,

学术特色突出,由天癸冲任入手,以真阴立

论,重视调理脾胃,用药轻清灵巧。金陵医

派在继承前人经验的基础上,总结出一套

行之有效的妇科诊疗理论和方法,尤其是

在调经、保胎、产后调理等方面,金陵女科

南、江苏两省极具地域特色的中医妇科学

术流派。此次交流会,搭建起了两个学术

流派开展长期合作的平台。双方将进一步

协作融合、共促流派发展,互学互鉴、共育

七代传承人、全国名老中医药专家传承工

作室指导老师庞玉琴以庞氏妇科治疗崩漏

的临床经验为主题,进行了学术交流。她

结合崩漏的辨证论治,从热证型、虚证型、

瘀证型3个方面,细致分享了庞氏妇科的临

传承工作室指导老师陈霞在"以守护真阴

临证思辨为主导调治女性疾病"学术交流

中,分享了养血滋阴法、阳中求阴法、健脾

滋阴法、降火滋阴法、疏肝滋阴法等中医妇

经前后诸症用药规律分析、静针重灸治疗

痛经、庞氏妇科奇经理论的运用等专题,进 行了学术分享。专家们针对两个流派的特 殊病例,进行了面对面的细致分析和诊疗

随后,与会专家就治疗阴虚火旺型绝

据河南中医药大学第三附属医院副院

长胡斌介绍,该院已连续7年举办"中原妇

科流派交流会"。此次交流会,是首次跨地

区的学术流派交流与合作。今后,该院将

继续鼓励中医学术流派以学术思想为引

领,发挥流派特色优势;以传承创新为重

点,推动医学成果转化;以人才培养为目

江苏省名中医、全国名老中医药专家

在交流过程中,中原庞氏妇科流派第

中原庞氏妇科与金陵女科分别是河

形成了许多独具特色的治疗经验。

传承人才,传承创新、共护女性健康。

金陵医派肇始于汉晋,鼎盛于明清,历

果显著。

床诊疗经验。

科临床诊疗心得。

毎周关注

"这里的中医师,人好医术更好"

本报记者 王 平 通讯员 王泽鹏 文/图



中医日间病房医务人员为患者艾灸

度认可,治疗效果、服务质量、随

患者王女士由于工作久坐, 间病房治疗。经过一周的系统 因为赵先生是毕业班的骨干教 师,不仅人好,医术更好!'

"自中医日间病房开诊以 出现了腰部疼痛、腰部活动受限 治疗,王女士的腰痛症状已经明 来,其诊疗方式得到了患者的高 等不适症状。经熟人介绍,王女 士来到汝州市中医院就诊。CT 治随走、报销无忧等获得不同年 (计算机层析成像)检查结果提 断右下肢麻木1个月,加重1 龄段患者的赞誉。"近日,汝州市 示:王女士L4/5椎间盘膨出,腰 中医院党委副书记、院长张宇航 椎骨质增生。门诊医务人员明 由于赵先生的下肢麻木症状较

显减轻,腰部活动也不再受限。

赵先生是一位老师,因"间 天",来到汝州市中医院就诊。 确诊断后,将王女士收入中医日 为严重,已经影响正常行走。但

师,请病假会耽误学生的学业。 于是,赵先生选择在汝州市中医 病房是指符合住院条件,以中 院中医日间病房治疗。由于赵 医药适宜技术和中药药物治疗 先生每天的上课时间不固定,来 院治疗时间也就不能固定,需要 医务人员为赵先生提供"一对 一"服务。为了让赵先生更好地 完成治疗,中医日间病房根据赵 先生的上课时间,合理安排各项 治疗,减少赵先生的等待时间。

医日间病房扎扎针,晚上就能 紧、压力大的上班族,以及有特 回家,还不用住院。"今年58岁 的王阿姨前几天因腰疼到该院 接受治疗。医务人员告诉王阿 活,减少了对患者日常工作和 姨,她的病情符合中医日间病 房的收治条件。经过一个周期 的针灸、理疗等诊疗后,王阿姨 顺利康复。"我当时痛得腰都直 不起来,现在我也能下地走路 了,还不耽误我晚上回去抱孙 女!"王阿姨说。

由于长期伏案工作,任女 土患了腰椎间盘突出症。"因为 工作忙,没办法请假住院进行 系统治疗,以前就是请假来门 诊做针灸治疗,缓解一下疼 痛。"任女士说,"现在好了,不 仅可以根据自己的情况与主治 担。 医生预约诊疗时间,当天治疗 完,就可以回家,什么也不耽 误,还可以享受医保报销,这项 政策太贴心了。

一位患者说:"这里的中医

据张宇航介绍,中医日间 为主,且在非治疗期间无须住 院持续观察的患者,经患者和 医疗卫生机构双方同意,在当 日治疗结束后,即可离院的中 医药诊疗模式。这一模式充分 发挥了中医药"简、便、验、廉' 的特色和优势,缓解患者"看病 白天在汝州市中医院中 难"问题,特别是对一些时间 殊需要的老年患者,为他们增 加了就医选择,时间上更加灵 生活的影响。

为方便群众就诊,解决上 班族、学生群体等工作日"看病 难"的问题,更好满足群众对中 医药治疗及养生保健的需求, 汝州市中医院中医日间病房周 一至周日正常开诊,患者可根 据自己的时间自由选择就诊时 段,真正做到让患者满意。

汝州市中医院中医日间病 房的开设,不仅满足了群众多样 化、多层次的中医药健康服务需 求,也极大减轻了患者的就医负

"下一步,汝州市中医院将 继续发挥中医药特色优势,持续 创新服务模式,不断提升中医药 服务能力,努力开创中医药事业 发展的新局面,让优质的中医药 服务惠及更多群众!"张宇航说。

28岁的杨女士,与 癫痫抗争已3年有余。 一直以来,她依靠抗癫 痫药物稳定病情。今年 6月,因怀孕,杨女士换 用了拉莫三嗪和左乙拉 西坦控制病情。然而, 当药物用尽,杨女士跑 遍了大小医院,却始终 买不到所需药物。无奈 之下,她拨通了"12345" 政务服务便民热线求

接到杨女士的求助 后,新野县卫生健康委 立即行动起来。他们安 排新野县中医院启动应 急预案。妇产科医生第 一时间为杨女士进行细 致的检查,确保她和腹 中胎儿的健康。与此同 时,药剂科也马不停蹄 地联系其他公立医疗机 构,不放过任何一丝找 到药物的希望。经过不 懈努力,最终成功联系 到药物配送公司。

在各方的紧密配合 下,仅5个小时,这些药 品就交到了杨女士手

新野县卫生健康委负责人表示,将 继续秉承"一切为了患者,为了患者的一 切"服务理念,始终关注患者就医的每一 个细节,不断满足群众对健康的追求。



↑近日,在西平县柏城街道办事处东关居委会卫生所(中医阁),中医师正在为患者进行头部针灸。据了解,该卫生所免费 为60余位乡村医生进行针灸、艾灸等中医药适宜技术培训,提升了乡村医生的中医药服务能力,深受群众好评。

王 平 胡志新/摄

手法整复为百岁老人治疗骨折

本报记者 刘永胜 通讯员 张随山

慎跌倒,在当地医院拍片被诊断 了。 为右侧尺骨中下段骨折。医务

医院(河南省骨科医院)东花坛 道东花坛院区有位全国名老中 来吧,咱们一起给患者加班!" 医杨生民,擅长运用手法复位治 8月7日,赵女士在家里不 疗骨折。赵女士就慕名来就诊 子夏厚纲和矫形骨二科医务人 果显示位置关系没变,家人对 国各地的骨伤患者,成为3所大

人员建议手术钢板内固定,赵女 的诊室时,已经到了下班时间。 杨生民生怕位置不理想,"吃 果还这么好!"赵女士说:"我就 等评为第五批全国老中医药专

的赵女士在家人陪伴下,从河南 省洛阳正骨医院(河南省骨科医 沟通情况,放射科医务人员张会 当即用小夹板固定。平乐郭氏 年的杨生民来说,这样的"特别 开封慕名来到河南省洛阳正骨 院)东花坛院区就诊,那时就知 珍爽快地答应下来:"杨主任,正骨特色手法得到了很好的展

在准备完毕后,杨生民在弟 员任阳阳的通力配合下,运用 杨生民说:"感谢杨主任等医务 学的兼职教授,并被人力资源和 赵女士和家人赶到杨生民 牵引、提按、分骨等手法复位。 人员,给我家老人特别加班,效 社会保障部、国务院学位委员会 士和家人不愿接受手术。赵女 看着痛苦的赵女士和焦虑的家 着"射线查看位置关系,正位、没咋感觉到痛,病就治好了!"

8月8日17时40分,101岁 士的一个晚辈前些年曾在河南 属,杨生民迅速给放射科透视室 侧位位置关系接近解剖复位,

记者了解到,对于从医40多 加班"已是工作常态。多年来, 他凭借手法整复、小夹板外固定 治疗结束后,赵女士检查结 这个"绝招",治愈了众多来自全 家学术经验继承工作指导老师。

中医院传真

标,推进中医学术流派的活态传承。

濮阳市中医医院

提升运营管理能力

本报讯 (记者陈述明 建设、公立医院经济运营体系 通讯员崔永俊 吴霜)8月26 建设的探索与实践、经济运营 日上午,濮阳市中医医院举办 体系建设的成效与体会等方 运营管理培训活动。

在培训中,专家主要围绕 挑战、公立医院运营管理体系 具备极强的实践指导价值。

面,阐释了绩效"国考"新背景 下公立医院运营管理的创新 公立医院发展面临的机遇与 与思考。此次授课深入浅出,

漯河市中医院

举办健康科普讲座

本报讯 (记者王明杰 操"。现场群众纷纷参与,不 午,漯河市中医院举办健康 许多。 科普讲座。

现场示范"健脾和胃保健 药特色诊疗服务。

通讯员宋晓攀)8月26日上 少人跟练后表示胃部舒畅了

活动现场设有中医药特 在活动现场,医务人员 色疗法体验区、中药制剂展 讲解了饮食起居、养生茶饮、 示区、健康科普宣讲区等区 穴位保健等方面的知识,并 域,为群众提供丰富的中医

长垣市中医院

开展中医下基层活动

本报讯(记者常俊伟 通 理""如何养成健康的生活习 市中医院在颐和医养养老中 座。

心开展了中医下基层活动。 "季节养生""老年人慢性病管 供针灸等中医药服务。

讯员乔雨静)8月25日,长垣 惯"等主题进行健康科普讲

在义诊过程中,医务人员 长垣市中医院专家围绕 为老年人测量血压、血糖,提